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зниження рівня впливу на працівника небезпечних і шкідливих вироб-

ничих факторів в найбільш проблемних, з точки зору умов праці, ви-

дах економічної діяльності, в тому числі при виробництві харчових 

концентратів є одним із шляхів зниження втрат від виробничого трав-

матизму, професійних захворювань і передчасної смертності людей в 

працездатному віці. 

Актуальність даної теми обумовлюється тим, що в даний час 

умови праці працівників, зайнятих виробництвом харчових концентра-

тів не відповідають вимогам охорони праці. Обладнання не завжди 

відповідає вимогам нормативної документації, часто наявне обладнан-

ня експлуатується понад встановленого терміну. В організаціях, зайня-

тих виробництвом харчових концентратів, присутні нещасні випадки, 

в тому числі зі смертельним і важким результатом 

Основними причинами нещасних випадків в харчовому концент-

ратному виробництві найчастіше є: порушення виробничої дисциплі-

ни, незадовільна організація виконання робіт, перевищення вмісту 

шкідливих речовин в повітрі робочої зони більше встановлених, по-

рушення вимог охорони праці до виробничого обладнання, виконання 

робіт підвищеної небезпеки без оформлення наряду-допуску, допуск 

до роботи осіб з недостатньою професійною підготовкою, недостатній 

контроль з боку керівників робіт за дотриманням вимог охорони праці 

та виробничої дисципліни [10, 19]. 

Сучасні лінії з виробництва харчових концентратів з використан-

ням екструзійних технологій - це обладнання, яке використовується в 

різних галузях промисловості. У харчовій промисловості можливе ви-

користання екструдерів для виготовлення харчових концентратів таких 

як зернові пластівці та подушечки швидкого приготування. 

Специфіка роботи на екструзійному обладнанні передбачає точне 

дотримання правил безпеки, що дозволяє виключити отримання травм 

і всілякої шкоди для здоров'я. 
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Усі існуючі способи зварювання різко відрізняються за своїми 

санітарно-гігієнічними характеристиками. Найбільш несприятливі 

умови характерні для термічного класу технологічних процесів, які 

виконуються на повітрі безпосередньо в зоні дихання робітника, тобто 

насамперед для ручного електродугового зварювання.  
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Основними шкідливими факторами процесу електродугового 

зварювання є: зварювальний аерозоль, що містить пил, пари і гази, 

наприклад, фтористі сполуки, оксид вуглецю, оксиди азоту, озон; уль-

трафіолетове випромінювання; бризки розплавленого металу.  

Склад пилу і газів, що утворюються при зварюванні, залежить 

головним чином від складу електродних покриттів. Основу пилу ста-

новлять оксиди заліза, а домішками є сполуки марганцю, хрому, ніке-

лю, ванадію, молібдену та інших металів, що входять у зварювальний 

дріт, покриття або в розплавлений метал. 

Найбільш шкідливий вплив надають оксиди марганцю і фторис-

ті з’єднання. Вміст їх у порівнянні з оксидами заліза зазвичай невели-

кий, однак внаслідок своєї токсичності, вони мають вирішальне зна-

чення при виборі типу електродів і покриттів. При всіх видах зварю-

вання утворюються озон і оксиди азоту (головним чином, оксид азоту, 

а в окремих випадках і діоксид азоту). Озон, оксид азоту та оксид вуг-

лецю мають високу токсичність. Пил, що утворюється при зварюванні, 

є високодисперсним, кількість частинок діаметром менш 1 мкм, що 

вражають бронхо-легеневу систему, становить 98 – 99 %. Тривалий 

вплив зварювального аерозолю може стати причиною такого захворю-

вання, як пневмоконіоз електрозварників. 

Електрична дуга відноситься до високотемпературних джерел 

енергії з температурою близько 6 тисяч градусів Цельсія, тому вона є 

джерелом променистої енергії широкого діапазону (інфрачервоного, 

видимого, ультрафіолетового). Велика яскравість зварювальної дуги 

(до 15000 стильб) може викликати ефект засліплення і пошкодження 

сітківки ока; інтенсивне ультрафіолетове випромінювання призводить 

до гострого професійного ураження очей – фото – або електроофталь-

мії, а також може викликати ультрафіолетові опіки незахищеної шкіри. 

Тривалий вплив променистої енергії зварювальних дуг при недостат-

ньому захисту очей може призвести до розвитку хронічного захворю-

вання органу зору – катаракти. 

Радикальним способом оптимізації умов праці зварників є впро-

вадження автоматизації зварювальних операцій і застосування робото-

техніки. Створення і підтримання нормальних санітарно-гігієнічних 

умов праці в зварювальному виробництві досягається застосуванням 

системи профілактичних заходів. Видалення зварювального пилу і 

газів з робочого приміщення виконують насамперед за допомогою мі-

сцевої вентиляції для стаціонарних і нестаціонарних зварювальних 

постів. Для компенсації повітря, що видаляється витяжною вентиляці-

єю, повинен бути забезпечений його організований приплив. 
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Боротьба з шумом ведеться як при створенні обладнання, так і 

при його розміщенні у виробничих приміщеннях. Там, де неможливо 

знизити рівень звукової потужності, наприклад при плазмових проце-

сах, застосовують індивідуальні засоби захисту — протишумові наву-

шники або вкладиші. Необхідно домагатися повної автоматизації та-

ких процесів з виведенням операторів із зони дії шуму. 

Індивідуальні засоби застосовуються також для захисту органів 

дихання. При невеликій концентрації газів у повітрі можна користува-

тися респіраторами. При високих концентраціях шкідливих речовин 

(при зварюванні у колодязях, цистернах, відсіках судин та інших за-

мкнутих об’ємах) необхідно застосовувати шлангові протигази з при-

мусовою подачею повітря. До індивідуальних засобів захисту відно-

сяться спецодяг і спецвзуття зварників. 

В останні роки розроблені і отримали високу гігієнічну оцінку 

способи подачі припливного повітря в зону дихання зварника – безпо-

середньо під щиток. Для захисту оточуючих від променистої енергії 

зварювальних дуг обладнуються постійні зварювальні пости – кабіни 

або встановлюються ширми. Для захисту очей та обличчя зварника 

використовують спеціальні щитки і маски із захисними світлофільтра-

ми від осліплюючої видимої частини спектру випромінювання, ульт-

рафіолетових і інфрачервоних променів. 

Важливе місце у забезпеченні здоров’я робітників у зварюваль-

ному виробництві посідають також медико-профілактичні заходи. До 

них відносяться обов’язкові попередні і періодичні медичні огляди. 

Доцільне періодичне перебування зварників у санаторіях-

профілакторіях з проходженням курсів спеціальних фізіотерапевтич-

них процедур. 
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Здоровіє працівників, що задіяні у сфері промислового виробниц-

тва, є основою соціального та економічного розвитку країни. Охорона 

здоров’я  населення є пріоритетним напрямом удосконалення для ус-

пішної інтеграції України до Європейської виробничої спільноти. Згі-

дно концепції Міжнародної асоціації соціального забезпечення, пріо-

ритетними є три напрями: безпека, гігієна праці та достаток працівни-

ків на усіх рівнях виробництва. В міжнародному стандарті ISO 45001 


